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АШИЛ МБЕМ БЕ

ДЕ КО ЛО НИ ЗА ЦИ ЈА ЗНА ЊА  
И ПРЕ И СПИ ТИ ВА ЊЕ АР ХИ ВЕ1

* Овај до ку мент је на мер но на пи сан као из го во ре ни текст. 
Он чи ни осно ву за низ јав них пре да ва ња одр жа них на Витс ин сти
ту ту за дру штве на и еко ном ска ис тра жи ва ња, Уни вер зи те та у 
Јо ха нес бур гу, кроз раз го во ре са пред став ни ци ма по кре та Ро удс 
мо ра да пад не (енг. Rho des Must Fall Mo ve ment) на Уни вер зи те ту 
у Кејп та у ну и то ком про јек та Ин дек си ра ње људ ског (енг. In de xing 
the Hu man Pro ject) од се ка за со ци о ло ги ју и ан тро по ло ги ју Уни вер
зи те та у Сте лен бо шу. При ро да до га ђа ја ко ји су се од ви ја ли у Ју
жној Афри ци, вр ста пу бли ке ко ја је при су ство ва ла пре да ва њи ма, 
при ро да по ли тич ких и ин те лек ту ал них пи та ња о ко ји ма је реч 
зах те ва ли су пот пу но дру га чи ји на чин обра ћа ња – онај који би 
мо гао да се обра ћа и ра зу му и афек ту.

Са да, два де сет јед ну го ди ну на кон осло бо ђе ња, до пр ли смо 
до не че га што се мо же озна чи ти као не га ти ван тре ну так ког је 
ве ћи на африч ких пост ко ло ни јал них дру шта ва већ ис ку си ла. Као 
и њи хов тре ну так у ка сним се дам де се тим, осам де се тим и де ве де
се тим го ди на ма, наш је обо јен си ви лом и го то во је му тан. Не до
ста је му оштри на.

Да нас мно ги же ле да обо ре до ми на ци ју бе лог чо ве ка. Али 
чи ни се да та же ља из о ста је он да ка да је по треб но јав но осу ди ти 
ван суд ске ег зе ку ци је Афри ка на ца на ули ца ма на ших гра до ва и 
на ших окру га. Ка ко је Фа нон раз ја снио, они не ви де кон тра дик

1 Из вор ник: Mbem be, A., 2015. De co lo ni zing Know led ge and the Qu e sti on of 
the Ar chi ve. In: Wits In sti tu te for So cial and Eco no mic Re se arch (WI SER). Пре у зе то 
са: http://wi ser.wits.ac.za/system/fi les/Ac hil le%20Mbem be%20%20De co lo ni zing%20
 Know led ge%20and%20the%20Qu e sti on%20of %20th e %20Ar chi ve.pd f 
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тор ност из ме ђу же ље да сру ше над моћ бе лог чо ве ка и да бу ду 
ан ти ра си сти док под ле жу при ти сци ма изо ла ци о ни зма и на ци о
нал ног шо ви ни зма.

Мно ги и да ље сма тра ју бел це „до се ље ни ци ма” ко ји ће, с вре
ме на на вре ме, по ку ша ти да се при кри ју под ма ском „ста ро се де о ца”. 
Ипак, са по ја вом де мо кра ти је и но ве устав не др жа ве ви ше се не 
мо же го во ри ти о до се ље ни ци ма или ста ро се де о ци ма. По сто је са мо 
гра ђа ни. Ако од ба ци мо де мо кра ти ју, чи ме ће мо је за ме ни ти?

На ши бе ли су на род ни ци ће мо жда опо врг ну ти по сто ја ње 
сво јих при ви ле ги ја. Мо жда ће се „огра ди ти” од њих и „оста ви ти 
их по стра ни”, али оне си гур но не ће не ста ти.

Ипак не мо гу да на ста ве да жи ве у на шој сре ди ни у ста рој 
одо ри бе ла штва. То што се они огра ђу ју од сво јих при ви ле ги ја, што 
их не ко ри сте и то што жи ве у ен кла ва ма не омо гу ћа ва са мо по 
се би њи хо во пот пу но при зна ва ње и оп ста нак.

У ме ђу вре ме ну, „цр ни ло” се ло ми. О „цр ној све сти” се да нас 
све ви ше раз ми шља у фраг мен ти ма.

Не га ти ван тре ну так је онај тре ну так ка да се по ја вљу ју но ви 
ан та го ни зми док ста ри оста ју не ре ше ни.

То је тре ну так ка да де лу ју кон тра дик тор не си ле – не до вољ но 
оја ча не, из де ље не, фраг мен ти ра не, али оно што би мо гло да про
ис тек не из њи хо ве ин тер ак ци је је све осим из ве сно.

То је тре ну так ка да се чи ни да се мно го број не ста ре и не ре
ше не кри зе мо гу укр сти ти. 

До та квог су да ра би мо гло да до ђе – а мо жда и не. Мо гло би 
да до ђе до бур не екс пло зи је ко ја би се окон ча ла пот пу ним уни
ште њем. Без об зи ра на то да ли до су да ра за и ста мо же до ћи или 
не, до ба не ви но сти и са мо за до вољ ства је за вр ше но.

Ка да је реч о де ко ло ни за ци ји уни вер зи те та – и зна ња – у Ју
жној Афри ци, уо ча ва ју се број на по ли тич ка и мо рал на пи та ња 
ко ја, та ко ђе, спа да ју у до мен пра вич но сти и при стој но сти и око 
ко јих мно ги од нас мо гу ла ко да се уса гла се.

Де ми то ло ги за ци ја бе лог

О јед ном та квом пи та њу се на Уни вер зи те ту у Кејп та у ну 
упра во ди ску ту је.

Они ма ко ји то још увек по ри чу, вре де ло би по но ви ти да је 
Се сил Ро удс при па дао ра си љу ди ко ји су би ли убе ђе ни да би ти 
цр нац пред ста вља те рет. То ком свог бо рав ка у Ју жној Афри ци Ро
удс је ко ри стио сво ју моћ – по ли тич ку и фи нан сиј ску – да на те ра 
црн це ши ром Ју жне Афри ке да пла те кр ва ву це ну због ње го вих 
уве ре ња.
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Ње го ва ста туа и ста туе ње го вих исто ми шље ни ка не ма ју шта 
да тра же у др жав ном уни вер зи тет ском кам пу су 20 го ди на на кон 
осло бо ђе ња. Сто га ни ка да ни је ни тре ба ло да се ди ску ту је о то ме 
да ли ју је тре ба ло сру ши ти или не. Све вре ме је тре ба ло да се 
рас пра вља о то ме за што је би ло по треб но то ли ко вре ме на да се 
то ура ди.

Ру ше ње Ро уд со ве ста туе је да ле ко од бри са ња исто ри је и нико 
не би тре ба ло да тра жи од нас да бу де мо веч но за хвал ни Ро уд су 
што је „до ни рао” свој но вац и што је за ве штао „сво ју” зе мљу Уни
вер зи те ту у Кејп та у ну. Ако ни шта дру го, на пр вом ме сту би тре
ба ло да се пи та мо ка ко је зе мљи ште до спе ло у ње го во вла сни штво.

Ве ро ват но су по сто ја ле и дру ге оп ци је ко је су мо гле да бу ду 
са гле да не, укљу чу ју ћи и ону ко ју је ка сно у том про це су из нео 
пен зи о ни са ни су ди ја Ал би Сакс ко ме је при знат до при нос у сим
бо лич кој об ра ди оно га што се да нас на зи ва Се ди ште Устав ног 
су да Ју жне Афри ке (енг. Con sti tu tion Hill).

Ру ше ње Ро уд со ве ста туе је је дан од мно го број них ле ги тим них 
на чи на на ко је ми да нас у Ју жној Афри ци мо же мо да де ми то логи
зу је мо ту исто ри ју и оста ви мо је на ми ру – то је оно што би тре
ба ло да се по стиг не кроз рад на се ћа њу.

Да би се ћа ње ис пу ни ло ову функ ци ју ду го на кон што су па
ра диг ме Исти не и По ми ре ња из гу би ле сна гу, де ми то ло ги за ци ја 
од ре ђе них вер зи ја исто ри је мо ра ићи ру ку под ру ку са де ми то ло
ги за ци јом бе ли не.

То ни је због то га што је бе ли на иста као исто ри ја. Људ ска 
исто ри ја је, по де фи ни ци ји, исто ри ја из ван бе ли не. Људ ска исто
ри ја је исто ри ја о бу дућ но сти. Бе ли на је о пре ва ри.

Бе ли на се нај бо ље мо же уо чи ти он да ка да се она пре тво ри у 
мит. Нај ви ше нас из је да и по нас је нај смр то но сни ја он да ка да нас 
те ра да ве ру је мо да је сву да око нас; да све по ти че из ње и да не ма 
ни че га ван ње.

Сто га по зи ва мо на де ми то ло ги за ци ју бе ли не јер ће де мо кра
ти ја у Ју жној Афри ци би ти или из гра ђе на на ру ше ви на ма оних 
вер зи ја бе ли не ко је је про из вео Ро удс или ће про па сти.

Дру гим ре чи ма, те вер зи је бе ли не ко је су про из ве ли љу ди као 
што је Ро удс мо ра ју би ти опо зва не и раз вла шће не уко ли ко же ли мо 
да оста ви мо исто ри ју на ми ру, осло бо ди мо на ше би ће од за то че но
сти у бе лим ми то ло ги ја ма и отво ри мо бу дућ ност за све ов де и са да.

Ста туа Ро уд са би по пут ста туа број них љу ди ње го вог со ја који 
су за га ди ли ју жно а фрич ки пеј заж мо гла при па сти му зе ју – ин сти
ту ци ји ко ја, по ред не ко ли ко из у зе та ка, те шко да је би ла из ло же на 
вр сти те мељ не кри ти ке ко ју зах те ва ју ова на ша вре ме на у Ју жној 
Афри ци.
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Му зеј, ипак, уко ли ко пра вил но раз у ме мо, ни је ме сто за одла
га ње сме ћа. То ни је ме сто где ре ци кли ра мо от пад из исто ри је. То 
је, пре све га, епи сте миј ски про стор.

При јем чи ви ја оп ци ја би сто га би ла ства ра ње но ве вр сте ин сти
ту ци је, де лом пар ка, а де лом гро бља, где би би ле од ло же не ста туе 
љу ди ко ји су ве ћи део жи во та про ве ли пр ко се ћи све му за шта се 
„цр но” за ла га ло. Њи хо во сме шта ње на та но ва ме ста омо гу ћио би 
нам да на ста ви мо да ље и по но во ство ри мо вр сту но вих јав них 
про сто ра ко је зах те ва наш но ви де мо крат ски про је кат.

Ар хи тек ту ра, јав ни про стор и то ме слич но

Са да, мно ги мо гу да се за пи та ју: „Ка кве ве зе има оба ра ње ста
туе при ват ни ка с кра ја 19. ве ка са де ко ло ни за ци јом уни вер зи те та 
у 21. ве ку?” Или, као што су мно ги за пра во пи та ли: „За што смо 
то ли ко за ви сни од про шло сти?”

Да ли се ми, ка ко твр ди Фе ри јал Ха фа џи, уред ни ца не дељ ни ка 
City Press, спо ри мо око про шло сти због на ше не спо соб но сти да 
из гра ди мо бу дућ ност у ко јој се, ње ним очи ма ви ђе но, углав ном 
ра ди о то ме да сва ко од нас по ста не пред у зет ник, за ра ди мно го 
нов ца и по ста не до бар по тро шач?

Да ли је ово је ди на бу дућ ност ко јој би тре ба ло да те жи мо – 
она у ко јој сва ко људ ско би ће по ста је ак тер на тр жи шту; у ко јој је 
сва ко по ље де ло ва ња по сма тра но као тр жи ште; у ко јој се сва ким 
ен ти те том (би ло да је у пи та њу јав ни или при ват ни, би ло да је лице, 
пред у зе ће, др жа ва или кор по ра ци ја) упра вља као фир мом; у ко јој 
се љу ди по сма тра ју као ка пи тал и у ко јој се под вр га ва ју тр жи шној 
ме три ци (реј тин гу, ран ги ра њу) док се њи хо ва вред ност спе ку ла
тив но од ре ђу је на тр жи шту бу дућ но сти?

Де ко ло ни за ци ја уни вер зи те та по чи ње де при ва ти за ци јом и 
ре ха би ли та ци јом јав ног про сто ра – пре ра спо ре ђи ва њем про стор
них од но са о ко ји ма је Фа нон та ко ре чи то го во рио у пр вом по гла
вљу књи ге Пре зре ни на све ту.

Она по чи ње ре де фи ни са њем оно га што је јав но, од но сно оно
га што се од но си на за јед нич ки про стор и што као та кво не при
па да ни ко ме за себ но јер се мо ра јед на ко де ли ти из ме ђу јед на ких.

Де ко ло ни за ци ја обје ка та и јав них про сто ра ни је не ва жно 
пи та ње, по себ но у зе мљи ко ја се ве ко ви ма ни је де фи ни са ла као 
Афри ка већ као ис по ста ва европ ског им пе ри ја ли зма на мрач ном 
кон ти нен ту; и у ко јој је 70 про це на та зе мљи шта и да ље чвр сто у 
ру ка ма тек 13 про це на та ста нов ни ка.

Де ко ло ни за ци ја обје ка та и јав них про сто ра је нео дво ји ва од 
де мо кра ти за ци је при сту па.
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Ка да ка же мо при ступ, раз ми шља мо о то ме да ви ше обра зова
ње по ста не до ступ но свим Ју жно а фри кан ци ма. Да би се то до го
ди ло, Ју жна Афри ка мо ра да ин ве сти ра у сво је уни вер зи те те. Она 
са да тро ши 0,6 од сто свог бдпа на ви со ко обра зо ва ње и про це нат 
на ци о нал ног бо гат ства уло же ног у ви со ко обра зо ва ње мо ра да се 
по ве ћа.

Али ка да ка же мо при ступ, го во ри мо и о ства ра њу оних усло
ва ко ји ће омо гу ћи ти цр ном на став ном осо бљу и сту ден ти ма да 
за уни вер зи тет ка жу: „Ово је мој дом. Ја ов де ни сам стра нац. Не 
мо рам да мо лим ни ти да се из ви ња вам што сам ов де. Ја при па дам 
ов де.”

Пра во на при па да ње, као и осе ћај по се до ва ња не ма ју ни ка кве 
ве зе са ми ло ср ђем или го сто прим ством.

Не ма ју ни ка кве ве зе ни са ли бе рал ним пој мом „то ле ран ци је”.
Не ма ју ни ка кве ве зе ни са тим што ја мо рам да се аси ми лу јем 

у кул ту ру ко ја ни је мо ја да бих имао пред у слов да уче ству јем у 
јав ном жи во ту ин сти ту ци је.

Све то има ве зе са по се до ва њем про сто ра ко ји је јав но оп ште 
до бро.

Има ве зе са сна жним осе ћа јем гра ђан ског пра ва ког не мо же 
да за ме ни про је кат де мо кра ти је ко ји сам по се би не зна чи ни шта 
уко ли ко не по сто ји ду бо ка по све ће ност не кој иде ји јав ног зна ча ја.

По ред то га, то има ве зе са ства ра њем ску па мен тал них скло
но сти – по себ но за цр не пре да ва че и сту ден те. Ми мо ра мо да по
ми ри мо ло ги ку оп ту жни це и ло ги ку са мо а фир ма ци је, пре ки да и 
оку па ци је.

Ово зах те ва све сно ства ра ње знат не ко ли чи не мен тал ног ка
пи та ла и раз вој пе да го ги ја ко је би тре ба ло да зо ве мо пе да го ги ја ма 
при су ства.

Цр ни сту ден ти и пре да ва чи мо ра ју да осми сле скуп кре а тив
них прак си ко је на кра ју оне мо гу ћа ва ју зва нич ним струк ту ра ма 
да их иг но ри шу и да их не пре по зна ју, да се пре тва ра ју да их не ма; 
да се пре тва ра ју да их не ви де; или да се пре тва ра ју да се њи хов 
глас не ва жи.

Де ко ло ни за ци ја обје ка та и јав них про сто ра под ра зу ме ва про
ме ну ко ло ни јал них на зи ва, ико но гра фи је, од но сно еко но ми је сим
бо ла ко ји су све вре ме има ли за да так да иза зо ву и нор ма ли зу ју 
од ре ђе на ста ња по ни зно сти ко ја су на ста ла из бе лих ра си стич ких 
прет по став ки.

Та кви на зи ви, сли ке и сим бо ли не би тре ба ло да се на ла зе на 
зи до ви ма јав ног уни вер зи тет ског кам пу са по сле ви ше од 20 го ди
на на кон апарт хеј да.
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Учи о ни це без зи до ва и раз ли чи ти ни вои ин те ли ген ци је

Још јед но ме сто де ко ло ни за ци је пред ста вља уни вер зи тет ска 
учи о ни ца. Не мо же мо да на ста ви мо да под у ча ва мо на онај на чин 
на ко ји смо ми би ли под у ча ва ни.

На ше број не ин сти ту ци је пре но се за ста ре ле об ли ке зна ња уз 
по моћ за ста ре лих пе да го ги ја. Као што би тре ба ло да укло ни мо 
ста туе, та ко би тре ба ло да уки не мо мно го то га што се у на шој на
ста ви на зи ва зна њем.

У до ба ко је ви ше не го ика да учвр шћу је иде ју о раз ли чи тим 
ни во и ма ин те ли ген ци је, од нос уче ни ка и на став ни ка мо ра да се 
про ме ни.

Ка ко би смо на шим ин сти ту ци ја ма утр ли си гу ран пут ка бу
ду ћем зна њу, по треб но је да по но во из у ме мо учи о ни цу без зи до ва 
у ко јој смо сви за јед но укљу че ни у про цес уче ња; по треб но је да 
по но во ус по ста ви мо уни вер зи тет ко ји је спо со бан да са зо ве раз ли
чи те за јед ни це као но ве об ли ке дру шта ва ко ји по ста ју тач ке ме
ђу соб ног при бли жа ва ња и плат фор ме за пре ра спо де лу раз ли чи тих 
вр ста зна ња. 

Су бје кат све ден на број

Уни вер зи те ти су увек би ли ор га ни за ци о не струк ту ре са сер
ти фи ко ва ним и тра же ним про гра ми ма сту ди ра ња, си сте ми ма оце
њи ва ња, ме то да ма за ле ги тим но го ми ла ње кре ди та и при хва тљи вим 
и не при хва тљи вим стан дар ди ма по стиг ну ћа.

Од по чет ка 20. ве ка уни вер зи те ти про ла зе кроз уну тра шње 
про ме не у сво јој ор га ни за ци о ној струк ту ри. 

Да нас су то ве ли ки си сте ми ау то ри та тив не кон тро ле, стан
дар ди за ци је, оце њи ва ња, про ра чу на, кла си фи ка ци је, кре ди та и 
ка зни.

Мо ра мо да де ко ло ни зу је мо управ не си сте ме јер су они ви со ко 
обра зо ва ње пре тво ри ли у тр жи шни про из вод ког ку пу ју и про дају 
про сеч ни су бјек ти.

Мо жда се ни ка да не ће мо у пот пу но сти ре ши ти ме ре ња, бро
ја ња и оце њи ва ња. Ипак, мо ра мо да се за пи та мо да ли сва ки вид 
ме ре ња, бро ја ња и оце њи ва ња мо ра ну жно до ве сти до ре дук ци је 
све га ка ко би се по сти гла јед на кост.

Мо ра мо да се за пи та мо да ли мо жда по сто је дру ги на чи ни 
ме ре ња, бро ја ња и оце њи ва ња уз по моћ ко јих би се из бе гла зам ка 
да све мо ра да по ста не број ча ни стан дард или мо ра да бу де пре
тво ре но у је ди ни це.
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Ми мо ра мо да ство ри мо ал тер на тив не си сте ме упра вља ња 
јер са да шњи, у ко ји ма до ми ни ра ју ста ти стич ки ра зум и ма ни ја за 
про це њи ва њем, од вра ћа ју уче ни ке и на став ни ке од те жње ка сти
ца њу зна ња. Уме сто да циљ бу де сло бод на по тра га за зна њем, циљ 
по ста је по тра га за сти ца њем кре ди та.

Си сте ми по слов них прин ци па и ста ти стич ких про ра чу на 
ре зул ти ра ли су оп се сив ном за бри ну то шћу због пе ри о дич не и 
кван ти та тив не про це не сва ког сег мен та ко ји је ве зан за на чин 
функ ци о ни са ња уни вер зи те та.

Огром на ко ли чи на сло бод ног вре ме на и енер ги је би ва по тро
ше на у ис пу ња ва њу ад ми ни стра тив них зах те ва за те ку ћом проце
ном, пре гле да њем про гра ма и у са ста вља њу обим них фај ло ва ко ји 
при ка зу ју, по мо гућ ству у ста ти стич ком сми слу, њи хо ву про дук
тив ност – број об ја вље них пу бли ка ци ја, пред ста вље них кон фе рен
циј ских ра до ва, сед ни ца, број одр жа них кур се ва, број сту де на та 
на тим кур се ви ма и кван ти та тив не ме ре ко је ука зу ју на по доб ност 
на став ног ка дра.

По доб ност, са ма по се би, све де на је на ста ти стич ки про ра чун.
Ово мо ра мо да про ме ни мо уко ли ко же ли мо да пре ки не мо ци

клус ко ји те жи ка то ме да сту ден те пре тво ри у куп це и по тро шаче.
Још јед ном, мо ра мо да про ме ни мо овај – и мно ге дру ге ста

во ве – уко ли ко се као циљ ви со ког обра зо ва ња по ста вља, што је 
ви ше мо гу ће, јед на ка пре ра спо де ла спо соб но сти по себ ног ти па 
– спо соб но сти да се ди сци пли но ва но ба ви мо оним ства ри ма ко је 
мо ра мо да зна мо, али их још увек не зна мо; спо соб ност да пра ви
мо пла ни ра не ис ко ра ке ван на ших тре нут них хо ри зон та зна ња.

Фи ло зоф ски иза зов

До зво ли те ми да пре ђем на нај ва жни ји део овог пре да ва ња. 
Док сам га при пре мао, по ста ло ми је ја сно да су пи та ња са ко ји ма 
се су о ча ва мо ду бо ко ин те лек ту ал не при ро де.

Та ко ђе су и ве о ма ва жна. И ако их ин те лек ту ал но не ис так
не мо од мах на по чет ку; ако не раз ви је мо ком плек сно раз у ме ва ње 
при ро де оно га са чи ме се за пра во су о ча ва мо, оста ће нам не ре ше
ни ста ри тех нич коби ро крат ски про бле ми ко ји су нас до ве ли до 
са да шњег ћо р со ка ка.

Да бу дем пот пу но искрен, мо рам да до дам да је наш за да так 
све сло же ни ји јер те шко да по сто ји би ло ка кав до го вор о зна ча ју, 
а још ма ње о бу дућ но сти оно га што се да нас зо ве „уни вер зи тет” 
у на шем све ту.

Што сам се ви ше тру дио да схва тим иде ју „де ко ло ни за ци је” 
ко ја је по ста ла груп ни по клич за све оне ко ји по ку ша ва ју да по ни ште 
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ра си стич ке за о став шти не из про шло сти, све ви ше сам се пи тао у 
ко јој ме ри се мо жда бо ри мо про тив ком плек сног му ти ра ју ћег ен
ти те та са кон цеп ти ма на сле ђе ним из пот пу но дру га чи јег до ба и 
епо хе. Да ли је да на шњи уни вер зи тет исти као ју че ра шњи или се 
су прот ста вља мо пот пу но дру га чи јем апа ра ту, пот пу но дру га чи јој 
ра ци о нал но сти од ко јих оба зах те ва ју од нас из ра ду пот пу но но
вих кон це па та?

Сви се сла же мо са тим да, по ред за ста ре ло сти, не што су штин
ски ни је у ре ду са број ним ин сти ту ци ја ма у Ју жној Афри ци ко је 
ну де ви ше обра зо ва ње.

По сто ји не што фун да мен тал но ци нич но ка да ин сти ту ци је, 
чи ји је ка рак тер ду бо ко про вин ци јал ски, и да ље се бе оде ва ју у 
ру хо Окс фор да и Кем бри џа, а не де мон стри ра ју исту про дук тив
ност као ори ги нал на ме ста ко ја опо на ша ју.

Не што ни је у ре ду ка да се, на при мер, гра ди во ко је би тре ба
ло да од го во ри на по тре бе до ба ко ло ни за ци је и апарт хеј да још 
увек про па ги ра у до ба на кон окон ча ња апарт хеј да. 

Та ко ђе се сла же мо да се део оно га што ни је у ре ду са на шим 
ин сти ту ци ја ма ви шег обра зо ва ња од но си на то што су оне „ве стер
ни зо ва не”.

Али шта зна чи то што су оне „ве стер ни зо ва не”?
Оне су за и ста „ве стер ни зо ва не” ако све оно че му те же је сте то 

да по ста ну ло кал не пре зен та ци је до ми нант ног ака дем ског мо де ла 
за сно ва ног на евро цен трич ном епи сте ми ском ка но ну.

Али шта је евро цен трич ни ка нон?
Евро цен трич ни ка нон је ка нон ко ји при пи су је исти ну са мо 

за пад њач ком на чи ну про из вод ње зна ња.
То је ка нон ко ји за не ма ру је дру ге епи сте мич ке тра ди ци је.
То је ка нон ко ји по ку ша ва да при ка же ко ло ни ја ли зам као нор

ма лан об лик дру штве них од но са из ме ђу људ ских би ћа, а не као 
си стем екс пло а та ци је и угње та ва ња.

По ред то га, за пад не епи сте мич ке тра ди ци је су тра ди ци је 
ко је по ла жу пра во на раз два ја ње оно га што је по зна то од оно га ко 
то по зна је.

Оне по чи ва ју на по де ли из ме ђу ума и све та, из ме ђу ра зу ма и 
при ро де као он то ло шког апри о ри ја.

То су тра ди ци је у ко ји ма је онај ко зна за тво рен. Он се при
ка зу је све ту обје ка та на ма хо ве и про из во ди на вод но објек тив но 
по зна ва ње тих обје ка та. Су бје кат ко ји зна је на тај на чин, ка ко нам 
је ре че но, спо со бан да по зна је свет, а да не бу де део тог све та и он 
или она је, по све му су де ћи, у ста њу да про из ве де зна ње ко је би 
тре ба ло да бу де уни вер зал но и не за ви сно од кон тек ста.
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Про блем са том тра ди ци јом – а про блем за и ста по сто ји – је тај 
што је она по ста ла вла да ју ћа тра ди ци ја.

Овај вла да ју ћи по јам про из вод ње зна ња ге не ри сао је дис кур
зив не на уч не прак се и по ста вио ин тер пре та тив не окви ре ко ји оте
жа ва ју раз ми шља ње ван ових окви ра. Али ово ни је све.

Ова тра ди ци ја ни је по ста ла са мо вла да ју ћа већ ак тив но по ти
ску је све што је, за пра во, ар ти ку ли са но, про ми шље но и пред ви
ђе но из ван ових окви ра.

Због то га је нео п ход но да на ше ин сти ту ци је про ђу кроз про цес 
де ко ло ни за ци је ка ко зна ња та ко и уни вер зи те та као ин сти ту ци је.

Наш за да так је да да мо са др жај овом по зи ву – а он зах те ва 
да нам бу де ја сно о че му го во ри мо.

Да ли је „де ко ло ни за ци ја” исто што  
и „афри ка ни за ци ја”?

По кре ти за „де ко ло ни за ци ју” ни су но ви. Где год да су спро
ве де ни, би ли су спор ни. Сви има мо на уму африч ке пост ко ло ни
јал не екс пе ри мен те ше зде се тих и се дам де се тих го ди на про шлог 
ве ка. Та да је „де ко ло ни зо ва ти” би ло исто што и „афри ка ни зо ва ти”. 
Де ко ло ни за ци ја је би ла део про јек та из град ње на ци је.

Франц Фа нон је био из у зет но кри ти чан пре ма про јек ту „афри
ка ни за ци је”. Ње го ва кри ти ка „афри ка ни за ци је” (Пре зре ни на све ту, 
по гла вље бр. 3) би ла је пот пу но по ли тич ке при ро де.

Фа нон ни је ве ро вао да на ци ју мо гу да „из гра де” они ко је је 
на звао „на ци о нал на сред ња кла са”, од но сно „на ци о нал на бур жо
а зи ја”.

Фа нон уоп ште ни је ве ро вао африч кој пост ко ло ни јал ној сред
њој кла си.

Ми слио је да је африч ка пост ко ло ни јал на сред ња кла са ле ња, 
бес кру пу ло зна, па ра зит ска, и пре све га, без ду хов не ду би не упра
во за то што је „пот пу но аси ми ло ва ла ко ло ни ја ли стич ку ми сао у 
свом нај ко рум пи ра ни јем об ли ку”.

Он сма тра да се не мо же ми сли ти да је кла са ко ја се не ба ви 
про из вод њом, про на ла ском, из град њом, ни ти ра дом, у ста њу да 
тран сфор ми ше на ци ју. То је би ло са мо да би се „оста ло у тр ци” и 
„би ло део игре”. На при мер, сред ња кла са је не пре кид но зах те ва
ла „на ци о на ли за ци ју еко но ми је” и тр го вин ског сек то ра. Ме ђу тим, 
на ци о на ли за ци ја је јед но став но зна чи ла „пре ба ци ва ње оних не
пра вед них пред но сти ко је су би ле на сле ђе ко ло ни јал не про шло сти 
у ру ке до мо ро да ца”.
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Та ко ђе је сма трао да је по окон ча њу ко ло ни ја ли зма сред ња 
кла са ма ни пу ли са ла тврд њом о са мо о пре де ље њу ра ди спре ча ва
ња фор ми ра ња ау тен тич не на ци о нал не све сти.

Сред ња кла са је пре тво ри ла на ци о нал ни про је кат у „пра зну 
љу шту ру, гру бу и крх ку тра ве сти ју оно га што је мо гао да бу де” 
ка ко би са чу ва ла соп стве не ин те ре се. У том кон тек сту, дис курс 
„афри ка ни за ци је” је углав ном пред ста вљао иде о ло шки про је кат. 
„Афри ка ни за ци ја” је би ла иде о ло ги ја ко јом је ма ски ра но оно што 
се су штин ски мо же озна чи ти као „ре ке ти ра ње” или пре да тор ски 
про је кат – оно што да нас зо ве мо „пљач ка ње”.

Још зна чај ни је, Фа нон је узео и из дво јио дис курс „афри ка ни
за ци је” и упо ре дио га са не чим што је на звао „ре тро гре си јом” – 
ре тро гре си јом ка да се „на ци ја не оба зи ре на ра су, а пле ме по ста
је по жељ ни је од др жа ве”.

„Ре тро гре си ја” на ста је, та ко ђе, он да ка да иза та ко зва не на
ци о на ли стич ке ре то ри ке вре ба гну сно ли це шо ви ни зма – „ср це
па ра ју ћи по вра так шо ви ни зма у свом нај о гор че ни јем и нај гро зни
јем об ли ку”, пи ше он.

На кон сти ца ња не за ви сно сти, Фа нон је био све док до га ђа ја 
слич них они ма ко је ми у Ју жној Афри ци на зи ва мо „ксе но фо бич
ним” или „афро фо бич ним” на па ди ма на су на род ни ке Афри ке. 
Био је све док слич них до га ђа ја у Оба ли Сло но ва че, у Се не га лу, у 
Кон гу где су они ко је пре ма ју жно а фрич ком жар го ну на зи ва мо 
„стран ци ма” кон тро ли са ли ве ћи део сит не тр го ви не.

Ови Афри кан ци дру гих на ци о нал но сти би ли су при те ра ни 
у ћо шак и на ло же но им је да оду. Њи хо ве про дав ни це су спа ље не, 
а улич не те зге уни ште не.

Фа но ну ни су при ја ли по зи ви на „афри ка ни за ци ју” јер су они 
у ве ћи ни слу ча је ва увек пра ће ни же љом да се ре ши мо стран ца – та 
мрач на же ља је, ка ко он при зна је, уне ла „бес и ту гу у ње го во ср це”.

То га је раз бе сне ло и бес крај но рас ту жи ло јер је стра нац ко
га се тре ба ота ра си ти ско ро увек био Афри ка нац, су на род ник.

И за то што је објек тив на ме та про це са „афри ка ни за ци је” био 
при ја тељ Афри ка нац, при пад ник дру ге на ци је, Фа нон је у „афри
ка ни за ци ји” ви део обр нут ра си зам – ау то ра си зам.

Ко ли ко ја знам, Фа нон је нај о штри ји кри ти чар иде је о „де ко
ло ни за ци јика оафри ка ни за ци ји”.

Он се сма тра нај о штри јим кри ти ча рем због убе ђе ња да ве о ма 
че сто, по себ но ка да је „по гре шна” дру штве на кла са за ду же на за 
не што, по сто ји пре чи ца ко ја во ди од на ци о на ли зма „до шо ви ни
зма, и, на кра ју, до ра си зма”.

Дру гим ре чи ма, ру ши мо ста туу Се си ла Ро уд са са мо да би смо 
је за ме ни ли Хи тле ро вом.
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Раз ли ка и по на вља ње

Е сад, ако афри ка ни за ци ја и де ко ло ни за ци ја ни су иста ствар, 
ко је је он да пра во зна че ње пој ма де ко ло ни за ци ја?

За Фа но на, де ко ло ни за ци ја пред ста вља, пре све га, на пор да 
се оства ре пра ва вла сни штва над сво јом сво ји ном. То су бор бе чији 
је циљ од у зи ма ње, вра ћа ње, ако је по треб но и уз упо тре бу си ле, 
оно га што је без у слов но на ше и што нам, као та кво, при па да.

Као те о ри ја о вла сни штву над сво јим, де ко ло ни за ци ја је сто
га ре ла ци о на, увек све жањ уро ђе них пра ва, мо гућ но сти и тврд њи 
из не тих про тив дру гих, узе тих од дру гих и у слу жби за шти те од 
дру гих – да по но вим, и си лом ако је по треб но.

У ње го вим очи ма, вла сни штво над сво јим је пред у слов, неоп
 хо дан ко рак ка ства ра њу но вих об ли ка жи во та ко ји би се истин
ски мо гли ока рак те ри са ти као пот пу но људ ски.

По ста ја ње чо ве ком се не де ша ва са мо „у” вре ме ну већ и кроз, 
го то во пред ност вре ме на. А вре ме је, пра вил но го во ре ћи, ства ра ње 
и са мо ства ра ње – ства ра ње но вих об ли ка жи во та. Ако по сто ји 
не што што би смо мо гли на зва ти Фа но но вом те о ри јом де ко ло ни
за ци је, он да се го во ри о ди ја лек ти ци вре ме на, жи во та и ства ра ња 
– што је за ње га исто што и са мо при су ство.

Код де ко ло ни за ци је ни је реч о про јек то ва њу и пе тља њу са 
мар ги на ма. Реч је о пре о бли ко ва њу, пре тва ра њу људ ских би ћа 
из но ва у ства ра о це ко ји у про це су пре о бли ко ва ња ства ри и об ли
ка не би тре ба ло да има ју на уму по сто је ће мо де ле и да их ко ри сте 
као при ме ре.

Ово је оно што он сма тра од би ја њем „ими та ци је” и „ми ми кри
је”. Ово је ње гов по зив на „про вин ци ја ли за ци ју” Евро пе; то зна чи 
окре та ње ле ђа Евро пи; од би ја ње да Евро па бу де мо дел – и то из 
мно гих раз ло га:

[1] „Европ ска игра је ко нач но за вр ше на; тре ба про на ћи не што 
дру го”; и „да нас мо же мо све да ура ди мо под усло вом да не опо на
ша мо Евро пу ...” (Пре зре ни на све ту 2017: 231); или „да нас при су
ству је мо за сто ју Евро пе” (231);

[2] „Ра ди се о то ме да Тре ћи свет от поч не но ву исто ри ју чо ве ка” 
(232); мо ра мо „ство ри мо но вог чо ве ка” (232).

Вре ме де ко ло ни за ци је има ло је дво стру ки ка рак тер. Би ло је 
то вре ме за тва ра ња, али и вре ме мо гућ но сти. Као та кво, зах те ва ло 
је по сто ја ње по ли ти ке раз ли чи то сти на су прот по ли ти ке ими та
ци је и по на вља ња.
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Ни је ни мало те шко раз у ме ти за што је за Фа но на де ко ло низа
ци ја по ста ла та ко бли ско по ве за на са тим фун да мен тал ним чи ње
ни ца ма о би ћу, вре ме ну и са мо ства ра њу, и на кра ју, о ра зли ци 
уме сто по на вља ња.

Раз лог је тај што је са ма ко ло ни за ци ја пред ста вља ла у осно
ви не га ци ју вре ме на:

[1] Не га ци ја вре ме на у том сми слу да, са ко ло ни јал не тач ке 
гле ди шта, до мо ро ци ни су би ли са мо љу ди без исто ри је. То су били 
љу ди ко ји су из ме ште ни из ван вре ме на; или чи је је вре ме ра ди
кал но по ме те но.

[2] Не га ци ја вре ме на, та ко ђе, у сми слу да ту су штин ску ка
те го ри ју вре ме на зо ве мо „бу дућ ност” – тај су штин ски људ ски 
ква ли тет ко ји на зи ва мо дис по зи ци јом и ка па ци те том за бу дућ ност 
– све су то би ле по вла сти це Евро пе и као та кве је тре ба ло да бу ду 
до не се не до мо ро ци ма спо ља, као ве ли ко ду шан дар ци ви ли за ци је 
– дар ко ји је ко ло ни јал но на си ље и пљач ку пре тво рио у до бро на
ме ран чин по мо ћу ко јих би се тре ба ло осло бо ди ти та квих као је 
Ро удс.

[3] Не га ци ја вре ме на у сми слу да је у ко ло ни јал ном уму до
мо ро дац био он то ло шки не спо со бан за про ме не, а са мим тим и за 
ства ра ње. До мо ро ци би увек и за у век би ли до мо ро ци. Слу чај у 
ко ме би се она или он про ме ни ли, на чи ни на ко је би до шло до 
ових про ме на и об ли ци ко је би ова про ме на на чи ни ла – ве ро ва ло 
се да би се све то за вр ши ло ка та стро фом.

Дру гим ре чи ма, „до мо ро дач ки прин цип” је прин цип по на
вља ња – по на вља ња без раз ли ке. До мо ро дач ко вре ме је би ло пу ко 
по на вља ње, али не до га ђа ја као та квих већ пред ста ва са мог за ко
на по на вља ња.

Фа нон раз у ме де ко ло ни за ци ју упра во као суб вер зи ју за ко на 
по на вља ња. Да би се то до го ди ло, де ко ло ни за ци ја је мо ра ла да 
бу де:

[1] До га ђај ко ји би мо гао да ре де фи ни ше до мо ро дач ко би ће 
и омо гу ћи му да за у зме људ ски об лик и да не бу де ствар.

[2] Исто риј ски до га ђај у том сми слу да би би ло мо гу ће ра ди
кал но ре де фи ни са ње до мо ро че вог по и ма ња вре ме на у трај ну мо
гућ ност ко ја озна ча ва да се не што још ни је до го ди ло.
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[3] Де ко ло ни за ци ја су прот ста вља ко ло ни јал ном окви ру оквир 
мо гућ но сти – мо гућ ност дру га чи јег ти па би ћа, дру га чи јег ти па 
вре ме на, дру га чи јег ти па кре а ци је, раз ли чи тих об ли ка жи во та, 
дру га чи јег чо ве чан ства – мо гућ но сти да се ре кон сти ту и ше људ ско 
по сле са у че сни штва ху ма ни зма са ко ло ни јал ним ра си змом.

„Де ко ло ни за ци ја је, ка же он, увек на си лан фе но мен” чи ји је 
циљ „за ме на од ре ђе не ’вр сте’ љу ди дру гом ’вр стом’ љу ди” (35).

Ла тин ски из раз „вр ста” по ти че од ко ре на ко ји озна ча ва „гле
да ти”, „ви де ти”. То зна чи „из глед” или „ви зи ја”. То, та ко ђе, мо же 
зна чи ти „по глед”. Исти ко рен се на ла зи у тер ми ну „spe cu lum”, што 
зна чи „огле да ло”; или „spec trum”, што зна чи „сли ка”; у „spe ci men” 
што зна чи „знак” и „spec ta cu lum” ко ји се од но си на „спек такл”.

На шта Фа нон ми сли ка да ко ри сти из раз „но ва вр ста љу ди”?
Но ва вр ста љу ди је но ва ка те го ри ја „му шка ра ца” ко ји ви ше 

ни су огра ни че ни или пред о дре ђе ни сво јом по ја вом и чи ја се су
шти на по кла па са њи хо вом пред ста вом (њи хов имиџ се не по сма
тра као не што одво је но од њих; не као не што што им не при па да) 
већ у оној ме ри у ко јој не по сто ји јаз из ме ђу ове пред ста ве и пре
по зна ва ња се бе; ра ди се о вла сни штву над со бом.

Но ва вр ста му шка ра ца исто вре ме но је ка те го ри ја му шка ра ца 
ко ји мо гу да ства ра ју но ве об ли ке жи во та, ко ји су осло бо ђе ни 
шо кант не спо зна је да пред ста ва (ра са) по мо ћу ко је су по ста ли 
ви дљи ви ни је њи хо ва су шти на.

Де ко ло ни за ци ја пред ста вља ели ми ни са ње овог ја за из ме ђу 
пред ста ве и су шти не. Реч је о „об на вља њу” су шти не пред ста ве 
о не че му ка ко би оно што по сто ји мо гло да по сто ји са мо по се би, 
а не у не чем дру гом осим у се би, не че му из об ли че ном, не спрет
ном, уни же ном и не до стој ном.

Ја сно са гле да ва ње се бе

Са да, хај де да се по за ба ви мо дру гом тра ди ци јом ко ју пред
ста вља Нгу ги ва Ти он го (Де ко ло ни за ци ја ума, 1981) за ко га „афри
ка ни за ци ја” има ма ло дру га чи је зна че ње.

За Нгу ги ја, „афри ка ни за ци ја” је део ши ре по ли ти ке – не поли
ти ке ре ке ти ра ња и пљач ке, већ по ли ти ке је зи ка – или ка ко он сам 
то ка же, „ма тер њег је зи ка”.

То је, та ко ђе, део ве ће по тра ге – по тра ге за оним што он на
зи ва „осло ба ђа ју ћом пер спек ти вом”.

Шта он ми сли под овим? Он углав ном ми сли на пер спек ти ву 
ко ја нам мо же омо гу ћи ти „да ја сно ви ди мо се бе у од но су пре ма 
се би и пре ма дру гим соп стви ма у уни вер зу му” (87). Вре ди на по
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ме ну ти да Нгу ги ко ри сти тер мин „де ко ло ни за ци ја” под ко јим не 
ми сли на до га ђај ко ји се де ша ва јед ном за у век у да том вре ме ну и 
на да том ме сту већ на стал ни про цес „ја сног са гле да ва ња се бе”; 
из ла же ње из ста ња сле пи ла или ома гли це.

Тре ба ло би да при ме ти мо и ја чи ну ко јом Нгу ги ве зу је про цес 
„ја сног са гле да ва ња се бе” (што је у ње го вом уму ве ро ват но исто 
што и „ви де ти са мог се бе”) за пи та ње од но са (троп та ко при су тан 
у ра зним дру гим тра ди ци ја ма цр не ми сли, по себ но код Гли са на).

По зва ни смо да се бе ви ди мо ја сно, не као чин от це пље ња од 
остат ка чо ве чан ства већ у од но су на се бе и на дру ге са ко ји ма де
ли мо уни вер зум.

А тер мин „дру го ја” до вољ но је отво рен да у ово до ба ан тро
по це на ве же све вр сте жи вих вр ста и обје ка та, укљу чу ју ћи и са му 
би ос фе ру.

До зво ли те ми да до дам да је Нгу ги, ви ше од Фа но на, ди рект
но за ин те ре со ван за пи та ња ко ја се ти чу пи са ња и под у ча ва ња – 
опи си ва ња се бе, под у ча ва ња са мог се бе.

Он сма тра да де ко ло ни за ци ја ни је крај ња тач ка. То је по че так 
јед не пот пу но но ве бор бе. То је бор ба око оно га што тре ба под у
ча ва ти; ра ди се о усло ви ма у ко ји ма би тре ба ло да не ко га под у ча
ва мо не че му – и то не не ки ге не рич ки лик уче ни ка већ африч ко 
„де те”, фи гу ру ко ја је ве о ма зна чај на за ње го ву по ли ти ку и ње гов 
кре а тив ни рад.

До зво ли те ми да украт ко об но вим кључ на пи та ња око ко јих 
Нгу ги во ди бор бу, а при лич но је очи глед но да се она ти чу и нас.

Шта би тре ба ло да ра ди мо са на сле ђе ним ко ло ни јал ним обра
зов ним си сте мом и све шћу ко ја је кроз ње га ну жно уса ђе на у 
африч ки ум? У ко јим прав ци ма би обра зов ни си стем у Афри ци 
тре ба ло да се кре ће уко ли ко же ли да рас ки не са нео ко ло ни ја ли
змом? Ка ко би „но ви Афри кан ци” тре ба ло да по сма тра ју се бе и 
свој уни вер зум и са ко је осно ве, афро цен трич не или евро цен трич
не? Ко је је то он да шти во ко ме би они тре ба ло да бу ду из ло же ни, 
ко јим ре до сле дом и из ко је пер спек ти ве? Ко би тре ба ло да им ту
ма чи тај ма те ри јал, Афри ка нац или не ко ко ни је Афри ка нац? Ако 
би то био Афри ка нац, ка кав би тре бао да бу де? Онај ко је ин тер
на ли зо вао ко ло ни јал ни по глед на свет или онај ко ји по ку ша ва да 
се осло бо ди на сле ђе не ро бов ске све сти?

Уко ли ко „би тре ба ло да ура ди мо не што у ве зи са на шим ин
ди ви ду ал ним и ко лек тив ним би ћем да нас”, твр ди Нгу ги, „он да 
мо ра мо хлад не гла ве и са раз у ме ва њем да са гле да мо шта је им пе
ри ја ли зам учи нио на ма и на шем по гле ду на нас” (88).
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Нгу ги је вим ре чи ма, „де ко ло ни за ци ја” је про је кат „по нов ног 
цен три ра ња”. Ра ди се о од ба ци ва њу прет по став ке да је са вре ме ни 
За пад цен трал ни ко рен све сти и кул тур ног на сле ђа Афри ке. Ра ди 
се о од ба ци ва њу иде је да је Афри ка са мо про ду же так За па да.

А за и ста и ни је. За пад као та кав је тек не дав ни тре ну так у 
на шој ду гој исто ри ји. Мно го пре на шег су сре та са За па дом ко ји 
се де сио у 15. ве ку под озна ком ка пи та ла, ми смо би ли по ве за на, 
све тов на би ћа.

На ша за ми шља ња све та про ши ри ла су се да ле ко из ван те ри
то ри јал них гра ни ца овог ко ло сал ног кон ти нен та. Об у хва та ла су 
тран сса хар ска огром на про стран ства и оба ле Ин диј ског оке а на и 
сти гла су до Арап ског по лу о стр ва и Ки не ског мо ра.

Де ко ло ни за ци ја (пре ма Нгу ги ју) ни је за тва ра ње вра та европ
ским или дру гим тра ди ци ја ма. Ра ди се о ја сном де фи ни са њу то га 
шта је цен тар.

А за Нгу ги ја, Афри ка мо ра би ти по ста вље на у цен тар.

Обра зо ва ње је сред ство сти ца ња са зна ња о на ма са ми ма. На кон 
што смо ис пи та ли се бе, ми иси ја ва мо ка спо ља и от кри ва мо љу де и 
све то ве око нас. Уко ли ко пој ми мо Афри ку као цен тар ко ји не по
сто ји као до да так или са те лит дру гих зе ма ља и књи жев но сти, ствари 
се мо ра ју по сма тра ти из африч ке пер спек ти ве. Све дру ге ства ри 
тре ба узе ти у об зир у њи хо вој ре ле вант но сти за на шу си ту а ци ју и 
њи хо вом до при но су раз у ме ва њу нас са мих. Пред ла жу ћи ово, не 
од ба цу је мо дру ге тра ди ци је, по себ но не за пад ну. Ми са мо ја сно 
за цр та ва мо прав це и пер спек ти ве ко ји ма ће се не из бе жно кре та ти 
сту ди је кул ту ре и књи жев но сти на африч ком уни вер зи те ту.

Мно го вре ме на сам го во рио о Нгу ги ју јер је он африч ки пи
сац ко ји је ве ро ват но нај ви ше по пу ла ри зо вао кон цепт „де ко ло ни
за ци је” на ко ји се да нас осла ња мо да би смо под ста кли про је кат 
бу ду ћег уни вер зи те та у Ју жној Афри ци. Нгу ги је из ву као прак
тич не им пли ка ци је из сво јих раз ма тра ња и мо жда би би ло му дро 
да по гле да мо не ке од њих док се бо ри мо са оним што би мо гло 
зна чи ти де ко ло ни за ци ја на ших ин сти ту ци ја. Ве ћи на ових им пли
ка ци ја се од но си ла на са др жај и обим оно га што је тре ба ло пре
да ва ти (ре фор ма ку ри ку лу ма).

Пре суд на је у том по гле ду би ла по тре ба за под у ча ва њем 
африч ких је зи ка. Де ко ло ни зо ва ни уни вер зи тет у Афри ци тре ба 
да ста ви африч ке је зи ке у цен тар свог про јек та под у ча ва ња и 
уче ња.

Ко ло ни ја ли зам се ри му је са јед но је зич но шћу.
Африч ки уни вер зи тет бу дућ но сти би ће ви ше је зи чан.
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Под у ча ва ће се на је зи ци ма као што су сва хи ли, зу лу, ко са, 
шо на, јо ру ба, ха у са, лин га ла, ки ку иу и узу ча ва ће се сви они дру
ги африч ки је зи ци ко ји су по ста ли фран цу ски, пор ту гал ски или 
арап ски, док ће се пра ви ти про стор за уче ње ки не ског, хин ду је
зи ка итд. То ће пре тво ри ти ове је зи ке у кре а тив но скла ди ште пој
мо ва ко ји по ти чу са че ти ри стра не све та.

Дру га Нгу ги је ва им пли ка ци ја се ти че то га да се Афри ка про
те же да ле ко из ван ге о граф ских гра ни ца кон ти нен та. Он је же лео 
„да на ста ви африч ку ве зу са че ти ри стра не све та ” – са За пад ном 
Ин ди јом (Аме ри ком) и са де лом Аме ри ке ко ју на ста њу ју љу ди 
африч ких ко ре на.

По ру ка је ја сна. Де ко ло ни за ци ја африч ког уни вер зи те та зах
те ва ге о граф ску ма шту ко ја се про те же да ле ко из ван гра ни ца 
на ци о нал не др жа ве.

Мно го би се ов де мо гло ре ћи узев ши у об зир исто ри ју се гре
га ци је и изо ла ци је Ју жне Афри ке.

Не дав на ис тра жи ва ња о мно гим вер зи ја ма цр ног ин тер на ци
о на ли зма и ње го вим укр шта њи ма са ра зним дру гим об ли ци ма 
ин тер на ци о на ли за ма мо гла би по мо ћи у по нов ном про ми шља њу 
про стор не по ли ти ке де ко ло ни за ци је уто ли ко што се пра ва де коло
ни за ци ја, ка ко је Ду боа 1919. го ди не на го ве стио, ну жно усред сре
ђу је на „суд би ну чо ве чан ства” и не на суд би ну јед не ра се, бо је или 
ет но са.

Де ко ло ни за ци ја у бу ду ћем вре ме ну

Да нас се про је кат де ко ло ни за ци је по но во на ла зи на спи ско
ви ма за да та ка ши ром све та.

То има две стра не. Пр ва стра на је кри ти ка до ми нант ног евро
цен трич ног ака дем ског мо де ла – бор ба про тив оно га што Ла ти
но а ме ри кан ци по себ но на зи ва ју „епи сте мич ком ко ло ни јал но шћу”, 
од но сно, бор ба про тив бес крај не про из вод ње те о ри ја ко је се за сни
ва ју на европ ским тра ди ци ја ма; њих го то во увек про из во де Европља
ни или Аме ри кан ци европ ских ко ре на ко ји су је ди ни при хва ће ни као 
спо соб ни за до сти за ње уни вер зал но сти; од ре ђе ног ан тро по ло шког 
зна ња ко је ни је ни шта дру го до про цес са зна ња о Дру ги ма – али 
про цес ко ји ни ка да у пот пу но сти не при зна је ове Дру ге као су бјек
те ко ји ми сле и ко ји про из во де зна ње.

Дру га стра на пред ста вља по ку шај да се за ми сли ка ко би мо
гла да из гле да ал тер на ти ва овом мо де лу.

На овом пла ну оста је још мно го то га да се ура ди. У сва ком 
слу ча ју, при зна је се ис цр пље ност са да шњег ака дем ског мо де ла који 
се те ме љи на уни вер за ли зму про све ти тељ ства. Бо а вен ту ра де 
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Со у са или Ен ри ке Ди сел, на при мер, ја сно по ка зу ју да се зна ње мо же 
сма тра ти уни вер зал ним са мо ако је по де фи ни ци ји ви ше стру ко.

Та ко ђе су ја сно ста ви ли до зна ња да на кра ју про це са де ко ло
ни за ци је ви ше не ће мо има ти уни вер зи тет. Има ће мо плу ри вер зи тет.

Шта је плу ри вер зи тет?
Плу ри вер зи тет ни је са мо про ши ре ње у све ту евро цен трич ног 

мо де ла за ко ји се прет по ста вља да је уни вер за лан и ко ји се са да 
при ме њу је ско ро сву да за хва љу ју ћи ко мер ци јал ном ин тер на ци о
на ли зму.

Под плу ри вер зи те том, мно ги раз у ме ју про цес про из вод ње 
зна ња ко ји је отво рен за епи сте мич ку ра зно ли кост.

То је про цес кроз ко ји се не на пу шта ну жно зна чај уни вер зал
ног зна ња за чо ве чан ство, али је он об у хва ћен кроз хо ри зон тал ну 
стра те ги ју отво ре но сти за ди ја лог из ме ђу раз ли чи тих епи сте
мич ких тра ди ци ја.

Де ко ло ни за ци ја уни вер зи те та под ра зу ме ва ре фор ма ци ју истог 
са ци љем ства ра ња ма ње про вин ци јал ног и ви ше отво ре ног кри
тич ког ко смо по лит ског плу ри вер за ли зма – тај за да так укљу чу је 
ра ди кал но по нов но уте ме ље ње на шег на чи на раз ми шља ња и пре
ва зи ла же ње на ших ди сци плин ских по де ла.

Про блем пред ста вља пи та ње да ли се уни вер зи тет мо же ре
фор ми са ти или је за то пре ка сно.

До ба гло бал ног апарт хеј да

Не сме мо да бу де мо сле пи за огра ни че но сти раз ли чи тих при
сту па ко је сам упра во ски ци рао.

Као што сам ре као на по чет ку овог раз го во ра, бо јим се да 
би смо бит ке са да шњо сти и бу дућ но сти мо гли да во ди мо са за ста
ре лим ала ти ма.

По треб но је ду бље раз у ме ва ње си ту а ци је у ко јој се да нас 
на ла зи мо уко ли ко же ли мо да бо ље раз ми сли мо о уни вер зи те ту 
су тра шњи це.

По сто ји мно го ства ри ко је мо же мо учи ни ти и са ми. На при
мер, пре тва ра ње на ших уни вер зи те та у без бед не про сто ре за црне 
сту ден те и на став ни ка дар има еко ном ску це ну.

Мо же мо на ста ви ти да ру ши мо ста туе оних ко ји су би ли чвр
сто убе ђе ни да је би ти цр нац те рет и у из ве сној ме ри то и мо ра мо.

Мо же мо да про ме ни мо име на зло гла сних згра да, пре пра ви мо 
ико но гра фи ју њи хо вих ен те ри је ра, ре фор ми ше мо на став ни план 
и про грам, де се гре ги ра мо спа ва о ни це. Про ме на се не ће де си ти 
без пре о бли ко ва ња на ших ви со ко школ ских обра зов них уста но ва.
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Да би смо бо ље ор га ни зо ва ли ви со ко обра зо ва ње су тра шњи
це, мо ра мо обра ти ти ве ли ку па жњу на ду бље, си стем ске гло бал не 
ди на ми ке.

Не мо же мо из гу би ти из ви да по ли тич ку еко но ми ју про из вод
ње зна ња у са вре ме ном све ту ви со ког обра зо ва ња и пре тва ра ти 
се да де ко ло ни зу је мо или уни вер зи тет или са мо зна ње.

То ко ви и ве зе у про из вод њи, ди стри бу ци ји и по тро шњи зна
ња су гло бал ни. Они ни су сву да гло бал ни на исти на чин, али су 
де фи ни тив но гло бал ни и сам свет ви со ког обра зо ва ња чи не раз
ли чи ти об ли ци ге о по ли тич ких ра сло ја ва ња.

Уни вер зи тет ка кав смо по зна ва ли је мр тав.
Не све сне ове чи ње ни це, мно ге зе мље би мо жда од лу чи ле да 

на ста ве да жи ве усред ових ру ше ви на још ду го вре ме на.
Пред во ђе но гло бал ним тр жи шти ма, по себ но фи нан си ја ма 

ко је по кре ћу шпе ку ла ци је и те жња за хи пер про фи ти ма, гло бал но 
ре струк ту ри ра ње ви со ког обра зо ва ња за по че то по чет ком 20. ве ка 
у Аме ри ци је са да до сти гло сво ју за вр шну фа зу.

Ка сна ор то док си ја ка же да су уни вер зи те ти пре ску пи, ису
ви ше фраг мен ти ра ни и пре ви ше усред сре ђе ни на на ци о нал ну 
др жа ву у вре ме ка да еко ном ска ин те гра ци ја на пла не тар ном ни воу 
мо ра по ста ти но ва нор ма.

Ре че но нам је да се од мах усме ра ва мо ка пост на ци о нал ном 
или де ли мич но де на ци о на ли зо ва ном ви со ком школ ству чи ме би се 
по ве ћао број ква ли фи ко ва не рад не сна ге и под ста кло пре но ше ње 
и укла па ње ве шти на из ван гра ни ца, што би исто вре ме но по мо гло 
у ус по ста вља њу ин тен зив не ис тра жи вач ке са рад ње из ме ђу уни
вер зи те та и тран сна ци о нал них кор по ра ци ја.

У окви ру ове па ра диг ме, но ва ми си ја до де ље на уни вер зи те
ти ма је та да они про из во де ино ва ци је ко је пред ста вља ју ин те ре
сно по ље тран сна ци о нал ног мо бил ног ка пи та ла. У том сми слу, 
ма ли број елит них уни вер зи те та мо ра да об у ча ва кре а тив не ка
дро ве су тра шњи це.

То су љу ди чи ји ће еко ном ски ин те ре си би ти гло бал но по ве
за ни; чи је ће ве зе као гра ђа на од ре ђе не на ци о нал не др жа ве би ти 
осла бље не, док ће оне ко је по чи ва ју на члан ству у тран сна ци о нал
ној кла си би ти оја ча не. Пред о дре ђе ни су да де ле сли чан на чин 
жи во та и слич не по тро шач ке на ви ке.

Пре о бли ко ва ње уни вер зи те та би тре ба ло да по стиг не је дан 
је ди ни циљ – да он по ста не од скоч на да ска за гло бал но еко ном ско 
тр жи ште ко је се све ви ше за сни ва на зна њу и ино ва ци ја ма и сто га 
зах те ва спе ци ја ли зо ва но зна ње из обла сти на пред не ма те ма ти ке, 
сло же них си сте ма и тех но ло ги ја и ком пли ко ва них ор га ни за ци о
них фор ма та.
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По сле ди ца де на ци о на ли за ци је и тран сна ци о на ли за ци је је 
де фун ди ра ње ве ли ких јав них ин сти ту ци ја на За па ду и за о штра
ва ње кон ку рен ци је ме ђу уни вер зи те ти ма ши ром све та.

Су ро вост овог так ми че ња је то ли ко ја ка да је на ста ла но ва 
ера гло бал ног апарт хеј да у ви со ком обра зо ва њу. У овој но вој ери, 
по бед ни ци ће ди пло ми ра ти на уни вер зи те ти ма „свет ске кла се”, 
док ће гу бит ни ци би ти огра ни че ни на ка те го ри ју гло бал них про
сеч них ко ле џа.

Гло бал ни про сеч ни ко ле џи ће на ста ви ти да из ба цу ју ма су 
по лу ква ли фи ко ва них сту де на та оп те ре ће них огром ним ду го ви ма 
и пред о дре ђе них да се при дру же све ду жим ре до ви ма рад ни ка са 
ни ским при ма њи ма, не за по сле них и све ве ћем бро ју љу ди ко ји су 
из ба че ни из основ них дру штве них и еко ном ских по ре да ка на шег 
вре ме на.

То је оно што се зо ве зо ни ра ње или скла ди ште ње.
Зо ни ра ње је под стак ну то екс пан зи јом ви со ког обра зо ва ња на 

гло бал ном ни воу.
Ово по след ње је отво ри ло пут ка ери сту дент ске мо бил но сти 

и обра зов них ми гра ци ја без пре се да на.
Са мо је у Ки ни 2008. го ди не за па њу ју ћих 419.000 сту де на та 

по ха ђа ло уста но ве ви со ког обра зо ва ња ван гра ни ца сво је зе мље. 
Афри кан ци чи не да нас 7% ме ђу на род ног сту дент ског те ла на ки
не ским уни вер зи те ти ма.

Има их ско ро у сва кој про вин ци ји. Пре ма по да ци ма Свет ске 
тр го вин ске ор га ни за ци је, спољ на мо бил ност сту де на та ра сте бр же 
из Афри ке не го са би ло ког дру гог кон ти нен та.

За што је Ки на ре ла тив но до бро по зи ци о ни ра на и при влач на 
африч ким сту ден ти ма?

Па, де лом због уме ре них шко ла ри на, ни ских тро шко ва жи
во та, по ли ти ке до бро до шли це у по гле ду до би ја ња ви за у по ре ђе
њу са ве ћи ном за пад них де сти на ци ја и, све ви ше, у по ре ђе њу са 
Ју жном Афри ком. На ин сти ту ту Витс, сту ден ти уни вер зи те та 
ко ји ни су др жа вља ни Ју жне Афри ке пла ћа ју ви ше од 700% оно га 
што ју жно а фрич ки сту ден ти пла ћа ју го ди шње. Дру ги фак тор чини 
сте пен у ко јем су африч ки сту ден ти у Ки ни у мо гућ но сти да ком
би ну ју сту ди је са по слов ним ак тив но сти ма, по себ но тр го ви ном.

У Ју жној Афри ци, за раз ли ку од САД, не др жав ном осо бљу 
са ста жом ни је га ран то ва на стал на рад на до зво ла. Не са мо да се 
ње го ва или ње на рад на до зво ла мо ра об на вља ти пе ри о дич но већ 
је по треб но под не ти зах тев за но ву рад ну до зво лу при пре ла ску 
из јед не ин сти ту ци је у дру гу. Шта ви ше, не по сто ји ко ре ла ци ја 
из ме ђу стал ног за по сле ња и трај ног бо рав ка.
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Па ра диг ма „уни вер зи те та свет ске кла се” по ста ла је при влач
на мно гим зе мља ма, по себ но у Ази ји где на ци о нал не вла де ко пи
ра ју ан гло а ме рич ки мо дел ка ко би ре струк ту ри са ле свој сек тор 
ви со ког обра зо ва ња.

Нај ве ће и нај мно го људ ни је на ци је ван за пад ног све та, као 
што су Ки на, Ин ди ја, Бра зил, Ин до не зи ја и Па ки стан, обра зу ју 
ве ли ку ква ли фи ко ва ну рад ну сна гу. Ма ле зи ја, За лив ске зе мље и 
Син га пур све ви ше по др жа ва ју раз вој ре ги о нал них ин сти ту ци ја 
док се ус по ста вља ју као глав на сре ди шта за но ве та ла се гло ба ли
зо ва ног ви со ког обра зо ва ња.

Го ре ски ци ра ни раз вој до га ђа ја де ли мич но об ја шња ва за што 
су уни вер зи те ти по ста ли ве ли ки си сте ми ау то ри та тив не кон тро
ле и стан дар ди за ци је.

Ви со ко обра зо ва ње пре тво ре но је у тр жи шни про из вод. Те
жња ка зна њу за ме ње на је по тра гом за кре ди ти ма. Сту ден ти ши
ром све та се не раз ли ку ју мно го од ку па ца и по тро ша ча.

Мо же мо ли и да ли би тре ба ло да се бо ри мо про тив овог 
трен да? По сто је ли аспек ти овог про це са де на ци о на ли за ци је ко ји 
се мо гу ис ко ри сти ти за оства ри ва ње на ших соп стве них ци ље ва?

Ако је уни вер зи тет ефек тив но пре тво рен у од скоч ну да ску 
гло бал них тр жи шта, шта уоп ште зна че тер ми ни по пут „де ко ло
ни за ци је зна ња”?

Мо же мо ли да се так ми чи мо са Ки ном у при вла че њу африч
ких сту де на та на на ше оба ле?

Да, ако у пот пу но сти при хва ти мо соп стве ну по зи ци ју на 
африч ком кон ти нен ту и пре ста не мо да раз ми шља мо у ју жно а фрич
ким тер ми ни ма.

Да, ако у пот пу но сти ре де фи ни ше мо на ше на став не пла но ве 
и про гра ме и на ше си сте ме шко ла ри не, ре кон стру и ше мо на шу 
ими гра ци о ну по ли ти ку и отво ри мо но ве пу те ве за сти ца ње др жа
вљан ства за оне ко ји су вољ ни да сво ју суд би ну по ве жу са на шом. 

Од свих африч ких на ци ја, ми смо у нај бо љој по зи ци ји да успо
ста ви мо мре же зна ња са ди ја спо ром ко је би омо гу ћи ле на уч ни ци ма 
африч ког по ре кла из дру гих де ло ва све та да пре не су сво је ве шти
не и струч ност на шим сту ден ти ма без по тре бе да се ов де стал но 
на ста њу ју. 

То је оно што је Ки на учи ни ла кроз свој про грам 111 са ци љем 
да пе ри о дич но ре гру ту је ки не ске ин те лек ту ал це из ино стран ства 
на сво је уни вер зи те те. 

Та ко ђе, ми смо у нај бо љој по зи ци ји да ус по ста ви мо про гра ме 
сту ди ра ња у Афри ци за на ше сту ден те и да не гу је мо но ве ин тра
кон ти нен тал не ака дем ске мре же кроз раз ли чи те ше ме по ве зи ва ња. 
Та ко ће мо по ве ћа ти пред но сти цир ку ла ци је зна ња. 
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Бр зи на и обим фе но ме на тран сна ци о нал не мо бил но сти та ле
на та са мо ће се по ве ћа ва ти, а са тим и на ста ја ње но вих ди ја спо ра 
зна ња. Гло ба ли за ци ја охра бру је, по др жа ва и зах те ва кон сти ту и
са ње ових ди ја спо ра зна ња.

Ову по ја ву мо ра мо схва ти ти озбиљ но и пре ста ти да раз ми
шља мо о њој кроз те о ри је ми гра ци ја. Сло же ност тре нут ног про це
са пр ко си ети ке та ма по пут од лив и до во ђе ње мо зго ва. Ми жи ви мо 
у до бу у ко јем је ве ћи на од но са ме ђу ака де ми ци ма све ви ше де те
ри то ри ја ли зо ва на.

Ура ди мо као дру ге зе мље. Узми мо, на при мер, Ки ну. Ки не ски 
на уч ни ци у САД су 2010. го ди не чи ни ли удео од 25,6% свих међу
на род них на уч ни ка. У са мој Ки ни, они се сма тра ју не са мо но си
о ци ма и про из во ђа чи ма зна ња већ и кул тур ним по сред ни ци ма 
ко ји су спо соб ни да ис пи ту ју гло бал но кроз ло кал но, упра во за то 
што на ста њу ју ме ђу про сто ре ко ји ни су усло вље ни гра ни ца ма на
ци о нал них др жа ва.

Про цес де ко ло ни за ци је на ших уни вер зи те та ће мо под ста ћи 
ако ула же мо у ин те лек ту ал не мре же ди ја спо ре и уко ли ко озбиљ но 
схва ти мо про сто ре тран сна ци о нал ног ан га жо ва ња са тим ци љем 
да ис ко ри сти мо ре сур се на ста ле про це сом гло ба ли зо ва не мо бил
но сти та ле на та за по тре бе Ју жне Афри ке и Афри ке. Ка ко би смо то 
по сти гли, не мо же мо до зво ли ти се би да раз ми шља мо ис кљу чи во 
у ју жно а фрич ким тер ми ни ма.

Не ће би ти де ко ло ни за ци је на ших уни вер зи те та без бо љег 
раз у ме ва ња сло же не ди на ми ке гло бал них кре та ња на ко је мо ра мо 
да од го во ри мо кроз про ак тив не про јек те усме ре не ка Афри ци.

Циљ ви со ког обра зо ва ња у де мо кра ти ја ма у на ста ја њу је тај 
да се омо гу ћи рав но прав на пре ра спо де ла ка па ци те та за ди сци
пли но ва но ис тра жи ва ње оних ства ри ко је би тре ба ло да зна мо, 
али их још не зна мо.

На ша мо гућ ност да на пра ви мо си сте мат ске по хо де из ван на
ших тре нут них хо ри зо на та зна ња би ће озбиљ но оте жа на ако се 
осла ња мо ис кљу чи во на оне аспек те за пад ног ар хи ва ко ји за нема
ру ју дру ге епи сте мич ке тра ди ци је.

Ипак, за пад ни ар хив је из у зет но сло жен. Он у се би са др жи 
мо гућ но сти соп стве ног опо вр га ва ња. Он ни је ни це ло ви то, а ни 
ис кљу чи во вла сни штво За па да. Афри ка и ње на ди ја спо ра су пре
суд но до при не ле ње го вом ства ра њу и тре ба ло би да по ла жу те мељ
не пре тен зи је на ње га.

Де ко ло ни за ци ја зна ња сто га ни је са мо де ве стер ни за ци ја.
Као што нас под се ћа Нгу ги ва Ти он го, то углав ном зна чи 

раз ви ја ње пер спек ти ве ко ја нам мо же омо гу ћи ти да ви ди мо се бе 
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ја сно, али увек у од но су пре ма се би и пре ма дру гим соп стви ма у 
уни вер зу му, укљу чу ју ћи и нељу де.

Ду бо ко у вре ме ну

Ко нач но, ви ше не мо же мо да раз ми шља мо о „људ ском” у истим 
окви ри ма на ко је смо на ви кли.

На по чет ку овог но вог ве ка, три про це са нас те ра ју да раз ми
шља мо о чо ве ку на пот пу но но ве на чи не.

Пр ви је увид да је у по след ња два ве ка људ ског жи во та на 
Зе мљи пре ко ра че на гра ни ца јед не епо хе и да смо, као по сле ди ца 
то га, ушли у пот пу но но во ду бо ко, ге о ло шко вре ме, вре ме ан тро
по це на.

Сам кон цепт ан тро по це на озна ча ва но ву ге о ло шку епо ху коју 
ка рак те ри шу ма сов не и убр за не про ме не Зе мљи не кли ме, коп на, 
оке а на и би ос фе ре ко је иза зи ва ју љу ди.

Обим, ве ли чи на и зна чај ове про ме не жи вот не сре ди не – дру
гим ре чи ма, бу ду ћа ево лу ци ја би ос фе ре и си сте ма за одр жа ва ње 
жи во та на зе мљи, по себ но у кон тек сту ге о ло шке исто ри је зе мље 
– то је ве ро ват но нај ва жни је пи та ње са ко јим се чо ве чан ство су
о ча ва од ка да се по ја вљу је мо гућ ност ње го вог из у ми ра ња.

Сто га мо ра мо да пре и спи та мо чо ве ка, али не из пер спек ти
ве ње го вог овла да ва ња ства ра њем као не ка да већ из пер спек ти ве 
ње го ве ко нач но сти и ње го вог мо гу ћег не стан ка.

Ова ква вр ста пре и спи ти ва ња, до ду ше, тра је већ не ко вре ме. 
Про блем је у то ме што смо ми у Афри ци ба вље ње тим пи та њем 
у пот пу но сти за не ма ри ли упр кос по сто ја њу ар хи ве бо га те том 
гра ђом.

Ово пре и спи ти ва ње чо ве ка од ви ја ло се на не ко ли ко ра зи на 
и из не дри ло је низ пре ли ми нар них за кљу ча ка ко је бих же лео да 
ре зи ми рам.

Пр ви за кљу чак је тај да су љу ди део јед не ве о ма ду ге, ду бо ке 
исто ри је ко ја ни је са мо њи хо ва; та исто ри ја је мно го ста ри ја од са
мог по сто ја ња људ ске ра се ко ја је, у ства ри, ве о ма ско ро на ста ла. 
И она де ли ову ду бо ку исто ри ју са ра зним об ли ци ма дру гих жи
вих би ћа и вр ста.

Сто га је на ша исто ри ја ве за на за ви ше дру гих вр ста. А бу ду
ћи да је то слу чај, ви ше ни су одр жи ве ду а ли стич ке по де ле ума и 
те ла, зна че ња и ма те ри је, при ро де и кул ту ре. 

Дру го – а то је кључ но за об но вље ни ди ја лог ко ји ху ма ни стич
ке на у ке мо ра ју да има ју са жи во том и при род ним на у ка ма – ма
те ри ја има соп стве не мор фо ге нет ске ка па ци те те и не би тре ба ло 
да се из во ди у ге не ри шу ћи об лик.
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То ни је не по де сан спрем ник за об ли ке ко ји до ла зе спо ља и 
ко је на ме ћу спољ ни ак те ри.

У овом слу ча ју, кон цепт де ло ва ња и мо ћи се мо ра про ши ри ти 
на при ро ду ван људ ске, а кон вен ци о нал на схва та ња жи во та мо ра ју 
би ти до ве де на у пи та ње.

Тре ћи за кљу чак је тај да би ти су бјект ви ше не зна чи де ло ва
ти ау то ном но пред објек тив ном по за ди ном већ де ло ва ти са дру гим 
су бјек ти ма ко ји су, та ко ђе, из гу би ли сво ју ау то но ми ју.

Сто га мо ра мо од у ста ти од са ња ре ња о ап со лут ној кон тро ли.
Дру гим ре чи ма, мо ра се по сти ћи но во раз у ме ва ње он то ло

ги је, епи сте мо ло ги је, ети ке и по ли ти ке. То се мо же по сти ћи са мо 
пре ва зи ла же њем кон це па та ан тро по цен три зма и ху ма ни зма, рас
це па из ме ђу при ро де и кул ту ре.

Људ ско ви ше не чи ни по себ ну ка те го ри ју ко ја се раз ли ку је од 
ка те го ри је обје ка та. Пред ме ти ни су не што су прот ста вље но љу ди ма.

У сре ди шту на по ра да се пре о бли ку је чо век мо ра уви де ти да 
смо ми као вр ста су о че ни са еко ло шким прет ња ма и да по сто ји 
ве ли ка ве ро ват но ћа да чо ве чан ство не ста не услед кли мат ских 
про ме на.

Све до чи мо от кри ва њу ви ше стру ких на кло но сти из ме ђу људи 
и дру гих би ћа или вр ста. Не мо же мо ви ше ни прет по ста ви ти да 
по сто је не са мер љи ве раз ли ке из ме ђу нас, про из во ђа ча ала та, про
из во ђа ча зна ко ва, го вор ни ка је зи ка и дру гих жи во ти ња или из ме ђу 
дру штве не и при род не исто ри је.

Наш свет је на се љен ра зним су бјек ти ма ко ји не спа да ју у до мен 
људ ског. Они су осло бо ђе ни у све ту као ау то ном ни ак те ри са ми 
по се би, не сво ди ви на ре пре зен та ци је и осло бо ђе ни сва ког ре фе
ри са ња на људ ско.

За кљу чак

Пи та ње ра се се по но во по сма тра у до ме ну би о ло шке исти не, 
али са да из мо ле ку лар не ви зу ре. Но ва мо ле ку лар на по де ла ра са 
на ста ла је из ге ном ског раз ми шља ња. 

Све до ци смо бу ђе ња по нов ног ин те ре со ва ња за иден ти фи ка
ци ју би о ло шких раз ли ка.

Осно ве за те ку ће ре ар ти ку ла ци је ра се и по нов на ко ди ра ња 
ра си зма пред ста вља ју раз вој у обла сти би о ло ги је, а по себ но у ге
но ми ци, у на шем раз у ме ва њу ће ли је, у не у ро на у ци и у син те тич кој 
би о ло ги ји.

Овај про цес је по стао још моћ ни ји због ње го ве кон вер ген ције 
са два раз во ја ко ја се па ра лел но од ви ја ју.



122

Пр ви пред ста вља ју ди ги тал не тех но ло ги је ин фор ма тич ког 
до ба, а дру ги фи нан си ја ли за ци ја при вре де.

Ово је про у зро ко ва ло две вр сте по сле ди ца. С јед не стра не, 
об но вље но је ин те ре со ва ње за бу дућ ност жи во та. Те ле сно се ви ше 
не ту ма чи као тај на што је би ло ми шље ње за сту пље но дуг вре мен
ски пе ри од. Са да се са гле да ва као мо ле ку лар ни ме ха ни зам. Бу ду
ћи да је то слу чај, чи ни се да су ор га ни зми – укљу чу ју ћи људ ске 
ор га ни зме – „под ло жни оп ти ми за ци ји кроз про це се обр ну тог ин
же ње рин га и ре кон фи гу ра ци је”. Дру гим ре чи ма, жи вот де фи ни сан 
као мо ле ку лар ни про цес схва та се као под ло жан ин тер вен ци ји.

Ово је за уз врат по но во ожи ве ло фан та зи је о све мо ћи – Дру го 
ства ра ње (про тив апо ка лип се).

Дру ги низ по сле ди ца од но си се на но ви рад ни ка пи тал у са
вре ме ним усло ви ма.

За хва љу ју ћи ра ду ка пи та ла, ми се ви ше су штин ски не разли
ку је мо од ства ри. Ми их пре тва ра мо у лич но сти. За љу бљу је мо се 
у њих. Ни смо ви ше са мо осо бе или то ни ка да ни смо ни би ли.

Шта ви ше, са да схва та мо да ве ро ват но по сто ји ви ше ства ри 
ко је мо ра мо да са зна мо не го што смо то ика да за ми шља ли. 

Ши ром све та на ста ју но ве струк ту ре ра си зма. По што раз ми
шља ње о ра си по вла чи за со бом основ на пи та ња о при ро ди вр ста 
уоп ште, уо ча ва се нео д ло жна по тре ба да се пре и спи та по ли ти ка 
де фи ни са ња ра са и усло ви под ко ји ма се бор ба за ра сну прав ду 
од ви ја да нас ов де и у све ту.

Ра си зам ов де и дру где још увек де лу је као кон сти ту тив ни 
до да так на ци о на ли зму и шо ви ни зму. Ка ко да ство ри мо свет из ван 
на ци о нал шо ви ни зма?

Иза ве ла не у трал но сти и не при стра сно сти, ја чи на ис ка зи ва ња 
мо ћи до би је не на осно ву ра сне при пад но сти и да ље струк тур но 
за ви си од раз ли чи тих прав них ре жи ма. Ка ко да ра ди кал но транс
фор ми ше мо за кон?

Још зло коб ни је, ра сна по ли ти ка узи ма ге ном ски за о крет.
Кроз са вре ме не ре кон фи гу ра ци је и му та ци је ра се и ра си зма 

до ла зи до це па ња са мог чо ве чан ства на за себ не вр сте и под вр сте 
што се очи та ва као ре зул тат тр жи шног ли бер та ри ја ни зма и ге нет
ске тех но ло ги је.

У пи та њу су, опет, ста ра пи та ња ко је ко, ко мо же да по ста вља 
ка ква по тра жи ва ња пре ма ко ме и по ком осно ву, и ко ће ко ме и 
че му би ти вла сник. У са вре ме ном нео ли бе рал ном по рет ку ко ји 
твр ди да је оти шао да ље од ра сног, бор ба за ра сну прав ду мо ра 
по при ми ти но ве об ли ке.

Да би смо ожи ве ли ан ти ра си стич ку ми сао и прак су и ре а ними
ра ли про је кат уни вер зи те та нео п те ре ће ног ра сом, по себ но мо рамо 
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ис тра жи ти ве зу из ме ђу би о ло ги је, ге на, тех но ло ги ја и њи хо ве арти
ку ла ци је и но вих об ли ка људ ске бе де.

Али јед но став но по сма тра ње пре ђа шње и са да шње ло кал не 
и гло бал не ре ар ти ку ла ци је ра се не ће би ти до вољ но.

Да би смо от кри ли ал тер на тив не мо гућ но сти за раз ми шља ње 
о жи во ту и људ ској бу дућ но сти у овом до бу нео ли бе рал ног инди
ви ду а ли зма, мо ра мо по ве за ти про је кат од су ства ра си зма са про јек
том људ ске уза јам но сти на пот пу но но ве на чи не.

На кра ју, уни вер зи тет нео п те ре ћен ра сом је уни ве ри тет ко га 
од ли ку ју ра ди кал но де ље ње и уни вер зал на ин клу зи ја.

Ра ди се о то ме да чо ве чан ство за јед нич ки упра вља ра ди по
сти за ња за јед нич ког ци ља при че му би се у то укљу чи ло и све оно 
што ни је људ ско, а пра ви на зив за то би би ла де мо кра ти ја.

Да би смо бу дућ ност учи ни ли до ступ ном сви ма ко ји на стању
ју на шу пла не ту, мо ра ће мо да на у чи мо ка ко да тај про стор по но во 
по де ли мо ме ђу љу ди ма, али и из ме ђу љу ди и све га оно га што није 
у људ ском об лич ју.

Пре ве ла с ен гле ског
На та ша Ра кић




